微项目化学习在高中历史教学中的实践再探究

□ 黄伟(大) 郭郡卿

摘要:微项目是项目学习的缩小版,具有主题明确、针对性强的特点,运用微项目化学习能够培养学生自主学习能力,学生在实践中学习与感悟,有利于学生核心素养的形成,是践行素质教育目标的重要途径。高中历史中包含了丰富的历史知识,传统枯燥固化的教学模式,无法激发学生学习欲望,学生对历史学习兴趣不高,历史教学效果无法提升。基于此初中历史教师可以将微项目化学习,运用于高中历史教学中,引导学生自主学习与探索,提升高中历史教学效果。

关键词:微项目化学习;高中历史;教学实践

基金项目:此文系海南省教育科学"十三五"规划课题"核心素养背景下初高中历史课程体系构建"(课题编号:QJY20201056)的研究成果。

作者简介:黄伟,北京师范大学海口附属学校,中学高级,本科,研究方向:核心素养背景下初高中校本课程构建。(海南海口570100)

郭郡卿,北京师范大学海口附属学校,中学一级,本科,研究方向:核心素养背景下初高中校本课程构建。(海南海口570100)

中图分类号: G63 文献标识码:A

项目教学法能够将系统化的知识解构,将知识融入实际项目中,将项目内容与目标具体提出,引导学生运用自主或合作方式开展项目,在项目实践中收获知识与技能。项目教学法突破了传统教育瓶颈,创新了教学形式,突出了学生主体地位,简化了教学难度,充分调动了学生学习积极性,提升了高中历史教学效果与质量。微项目化学习是项目化教学中的一种,主要以围绕某个知识点设计教学内容,具有精准及针对性特点,能够满足高中历史教学需求。

一、微项目简述

(一) 微项目内涵

在教学活动中项目是指具有关联性与逻辑性的知识内容,其中这些知识内容是项目教学法的主体。根据不同的项目等级,将分为不同项目的类型。根据项目的容量角度分析,可以将项目分为微项目、中等项目、大型项目等不同的类型。微项目可以理解为拥有明确主体,知识容量较小,与学生学习规律相符的学习方法。微项目化学习主要的特点包括综合性、小微性及探究性,综合性表现为打破了传统教学次序,将知识进行重组,突出重点知识内容;小微性表现为微项目中聚集了多个主题,知识容量较小,以突出主题为重点;探究性表现为学生在微项目化学习中自主学习,突出了学生主体地位,能够激发学生自主探究欲望,倡导学生自主探究知识。

(二) 小微项目的类型

在教学中运用微项目化学习方法,由于教学内容、目标有所不同,因此所设计的微小项目结构有所不同。在教学中常用的微小项目类型主要包括回答类、启发类、讲授类、讨论类、练习类、实验类、表演类、自主学习类、探究学习类及合作学习类等,在应用讲授类微项目化学习,教师以讲授为主,通过讲授突出主要内容与主题,能够帮助学生理清思路,提升教学效率;运用演示类微项目化学习,主要将知识内容呈现于视频中,学生通过直观的观看

了解知识,能够将抽象知识具象化呈现,递减学生学习难度,使学生主动参与到学习中。微项目化学习方式有很多种,不同类型具有不同的优势,要想发挥微项目学习实际作用,应提升教师的专业能力与综合素养,在实际教学中结合微项目特征及教学目标,设计不同的微项目化学习方案,满足学生的学习需求。

二、微项目化学习在高中历史教学中应用策略

(一) 以项目体系建设为基础

在高中历史教学中运用微项目化学习法,构建项目体 系是基础环节。可以将高中历史课程项目体系分为三个等 级,第一等级为通用项目与专用项目。其中通用项目是指 立足于学科知识点所开发的学习项目,具有通用特征。其 中专用项目,则是指围绕某一知识点多开展的学习项目。 在高中历史课程中划分通用项目与专用项目, 能够缩短学 生与课程之间的距离,提升学生综合能力。第二等级为基 础项目和强化项目, 教师可以将每节课程划分为基础项目 与强化项目两种,其中基础项目主要围绕基础知识进行设 计,以帮助学生掌握基础历史知识为主,而强化项目则需 要围绕特定问题进行设计,突出对学生知识能力的强化与 巩固。第三等级为课内项目与课外项目,在设计此项目时 应保证课内项目与课外项目相结合, 应具备必须知识与拓 展知识两种项目内容,其中必须知识主要为课内项目。而 扩展知识则为课外项目,不同的项目学习方式不同,课内 项目设计主要以集中学习为主,而课外项目设计主要以学 生自主学习为主。通过设计不同的项目满足不同层次学生 学习需求。发挥因材施教的作用。

(二) 以启发学生思考为前提

在高中物理教学中运用微项目化学习方式,应重视项目设计具有启发性,引导学生不断探索与思考,根据所学习内容思考观点的合理性。首先,应引导学生对观点进行分析,通过分析了解观点的正确与否。在高中历史教学中运用微项目化学习法进行授课,教师需向学生传授正确的

观点分析方法, 使学生具备分析观点的能力, 使学生能够 在微项目化学习中从事实依据、逻辑关系及语言表述等不 同方面分析观点,分析观点的正确性,通过传授学生分析 观点能力,促进学生思维发育逐渐形成高阶思维。其次, 在微项目化学习中, 教师也能够培养学生敢于质疑的能力。 在项目分析中时常会产生不同的疑问, 引导学生能够勇于 提出疑问。例如在进行为微项目化学习中,有些学生对 "宋代比唐代繁荣富足"产生了质疑,认为唐代是我国最繁 荣富足的朝代,不可单纯运用商品经济来衡量一个朝代的 繁荣与否。最后,需要引导学生对观点提出假设。在微项 目学习中引导学生提出质疑是第一步, 要想发挥项目教学 实效性,应引导学生对观点进行大胆假设,结合学生已经 存在的质疑,在质疑观点之上进行假设。例如"宋代仅仅 是商业繁荣但是却没有唐代强大",学生知识面窄,能力有 限,在假设过程中其观点的正确性有待考证,为此教师可 以引导学生在微项目化学习中对假设进一步验证, 通过设 计微项目化学习任务, 引导学生勇于质疑、大胆假设, 在 项目中逐步验证假设,促进学生多元化思考,使学生主动 参与到项目中完成任务,巩固知识,培养学生探索思维, 提升高中历史教学效果。

(三) 以学生探索实践为关键

在传统高中历史教育中教师主要以灌输式讲解为主, 学生在课堂中只能被动地接受知识,没有突出学生主体地 位,限制学生思维发展。为了能够改变传统教育的弊端, 为学生提供轻松、自由的探索学习空间,激发学生学习动 力。高中历史教师应改变传统教育思维与模式,将学生视 为主体,结合学生的实际需求与喜好设计为项目化学习方 案。教师应将培养实践探索能力作为项目设计目标,突出 项目活动的自由度。在实际高中历史教学中运用微项目学 习法, 教师可以运用情境导入、史料分析、内容整理、提 炼观点、文字表述等流程开展项目。教师可以将"社会主 义建设在探索中曲折发展"作为项目,将各个流程融入其 中, 引导学生在项目中逐步了解社会建设发展过程, 提升 学生学习体验,帮助学生建立完善的知识体系,发挥微项 目化学习作用,提升高中历史教学效果。或者教师可以将 "长城见证中国历史"设计成微项目,可以从历史角度探寻 长城何时修和为 何修等,也可以从地理角度解读怎么修, 引导学生从历史视角认识长城的修建是为了保护中原农耕 文明,或者从地理视角认识到长城的走势与气候、地形有 关。气候条件的差异导致长城南北分别形成 农耕区和游牧 区。长城南北地理环境的差异带来了 农牧文化的碰撞与交 流,在战争与和平中,长城见证中华民族的交融。 以历史 学科为基础的跨学科项目化学习主题, 虽然会涉及其他学 科,但需要注意的是应凸显历史学科地位,将其他学科作 为完成历史教学的辅助,以此发挥微项目化学习作用。

(四)以合作促进为要点

合作学习是盛行的一种教学方式,能够增进学生之间的情感,促进学生共同进步,同样合作学习也是项目学习中的一种,主要将学生分为不同的小组,保证小组成员之间实力互补,为成员分配不同的任务,在共同配合协作中完成任务,实现教学目标,合作学习能够培养学生合作意识、创新思维与实践能力,是提升高中历史教学的重要方

法。为此高中历史教师可以将微项目化学习与合作学习有效结合,将微项目作为合作学习任务,以小组合作方式作为实践项目的手段,让学生在项目中集思广益,共同协作完成项目学习任务,促进小组成员共同进步,满足不同层次学生学习需求,发挥因材施教的作用,提升高中历史教学效果。在高中历史中将合作学习与微项目化学习结合,应组建训练小组,保证组内成员实力互补,坚持同组异质及异组同质的原则,设定完善的合作机制,应发挥能力优异成员带头领导作用,以此保证项目顺利开展;另外,应根据学生实际学情与能力,合理分配任务,保证学生能够完成任务,收获知识与技能。在高中历史教学中将微项目化学习与合作学习相结合,设计训练项目,根据小组中成员的表现,逐步拆分项目进行训练,将完成任务作为目标,推动合作学习有序开展,使学生深入项目中学习,促进学生综合发展,提升高中历史教学效果。

(五) 以推行混合教育为保障

混合教育概念最早源于美国,主要针对学前儿童教育, 其最主要的特点是应用信息技术。运用混合教育能够将学 生课堂体验与在线学习体验有效结合。在高中历史微项目 化学习中运用混合教育,能够将高中历史课堂从线下延伸 到线上, 能够突破传统课堂教育对时间与空间的限制, 使 历史教育常态化呈现。在高中历史教育中运用混合教学模 式,教师应从多样性、低廉性及稳定性等不同维度考量, 精心筛选混合教育平台。例如可以选择云班课作为线上教 学平台,将教学资源上传到云课班中,运用线上交流功能 为学生布置作业及批改作业, 引导学生运用线上交流功能 对知识内容进行讨论与交流。高中历史教师通过设计与布 置线上项目任务, 引导学生自主完成任务, 在线上学习中 学生可以对项目学习中不懂的问题及时与教师进行交流, 能够提升学习实效性。学生在线上完成学习任务, 收获历 史知识,提升历史学习效率与质量。运用云课班线上教学 功能与线下教学有效对接,构建混合式教育模式,提升高 中历史教育效果。

结束语:综上所述,将微项目化学习应用于高中历史教学中,教师应掌握微项目化学习的内涵与类型,结合实际历史教学需求,设计不同的微项目化学习方案,将构建项目体系作为基础,引导学生在项目中探索与思考,注重学生探索思维的培养,将微项目化学习与合作学习相结合,发挥因材施教的作用,促进学生共同进步,构建混合教学模式,为学生布置线上项目任务,促进历史学习常态化推进,提升历史教学效果。

参考文献

[1]罗小华.高中历史开展小徽项目教学的实践与思考[J].教学与管理,2022(13):56-58.

[2]谢好望.项目化学习:小学语文单元整组作业设计[J].基础教育课程,2022(08):27-32.

[3] 郑汉东.从"等待"到"求索"——徽项目化学习在高中历史教学中的实践[[]. 中学历史教学,2020(08):34-36.